

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

¡ALERTA, OBREROS!

El hambre, la falta de trabajo, la carestía de los víveres no se remedian con el saqueo y el motín, aconsejelo quien os lo aconseje. Esos procedimientos no sirven más que para que la clase dominante os fusile, os encarcele y merme vuestras libertades y vuestros derechos, como acaba de hacer en algunas localidades.

Hay por hoy moveos solamente en el terreno de la legalidad, formulad vuestras reclamaciones pacíficamente y organizaos, buscad la unión de todos, ya en las Sociedades de oficio, ya bajo los anchos pliegues de la bandera del Socialismo internacional. Cuando estéis bien organizados, cuando seáis fuertes, cuando el proletariado forme una masa compacta, la clase directora ó gobernante no se atreverá á negaros lo que solicitéis, y si os lo negase, tendréis fuerza bastante para imponérselo ó deshaceros de ella.

Los que os dicen esto son hombres de vuestra clase, defensores de vuestros intereses y enemigos declarados del régimen social que os oprime y vive á costa de vuestro sudor y vuestra sangre. Quienes os aconsejen lo contrario, quienes os exciten ó empujen, explotando vuestra miseria, á la asonada ó al motín, esos no os quieren, esos traicionan vuestra causa y sirven á vuestros verdugos.

¡Bastante nos sangra la burguesía con sus malditas guerras, para que vayamos á darla ocasión de que nos sangre más! ¡Bastante limita nuestras libertades con su proceder autoritario y reaccionario, para que la demos pretexto á que las anule! ¡Bastantes atropellos y brutalidades comete de ordinario con los obreros, para que la brindemos oportunidad de que los cometa en mayor número!

No, trabajadores; nuestros bríos, nuestras energías no debemos emplearlos en acometer empresas locas, desesperadas, sino en realizar actos juiciosos y de provecho para todos los explotados. Dar conciencia á nuestra clase, unirlos, hacerla vigorosa, es la tarea que nos toca realizar al presente, y por nada ni por nadie debemos desatenderla. Si un día el triunfo de la causa del trabajo exige que derramemos nuestra sangre, derramémosla, pero no lo hagamos fuera de tiempo, estérilmente, porque entonces beneficiaremos al mismo régimen que ansiamos abolir.

El patriotismo burgués.

Así como la moralidad, la honradez, la abnegación y la consecuencia son una mentira en labios burgueses, lo es también el patriotismo.

Como cualidades que enaltecen á los individuos y los hacen dignos del aprecio de sus semejantes, les estorban á los explotadores. Solamente como mercancía, como objeto de tráfico tienen valor para ellos.

Veámoslo. Guerra España, por culpa de ellos, con los Estados Unidos, y en vez de procurar que su país se halle en las mejores condi-

ciones para pelear con aquél ó para resistir las consecuencias de la lucha, sírveles ésta de motivo para encarcelar á escape todos los artículos de primera necesidad y hacer un escandaloso negocio.

Son ellos quienes, limitando con su bárbara codicia el ya escaso consumo que hacía el pueblo trabajador, han ocasionado los disturbios ocurridos en muchos puntos y las numerosísimas reclamaciones que se están haciendo en todas las regiones de España.

Debieran ellos procurar que se sintieran lo menos posible por la clase pobre los efectos de la guerra, y en vez de imponerse algún sacrificio para alcanzar ese resultado, atentos sólo á lo que á su caja conviene, han echado la llave á ésta en cuanto han calculado que no pueden seguir aumentando su caudal.

Por eso, apenas declarada la guerra, un número considerable de fabricantes han cerrado sus establecimientos, dejando sin pan á los obreros que en ellos trabajaban.

Para no producir trastornos ni desdichas á sus compatriotas, debieran contener en límites razonables su sed de ganancias, y, lejos de hacerlo así, aprovechan la subida de los cambios para llevar fuera de España artículos que aquí ya escaseaban y realizar una ganancia estúpida.

Debieran, puesto que ellos lo tienen por habérselo arrebataado á los productores, dar sumas de alguna importancia para atender al fomento de la marina y á los gastos de la guerra, y en lugar de hacer esto, no sólo aprietan fuertemente los cordones de su bolsa, sino que cometen la infamia de obligar á que entreguen el salario de un día á los que no ganan lo suficiente para dar pan á sus hijos.

Los datos siguientes demuestran lo que acabamos de decir:

El duque de Tamames, calculando que en España había un millón de millonarios, propuso que cada uno de éstos diera 1.000 pesetas para reunir 1.000 millones y adquirir con ellos una buena escuadra; y, en efecto, esos vampiros de la riqueza social le han hecho el mismo caso que ha hecho Dios á los que le han pedido que nuestras armas vencieran á las norteamericanas.

Un tenedor de papel del Estado propuso á sus colegas dejar para gastos de la guerra la diferencia que resulta de cobrar en francos á cobrar en pesetas, y los suyos le han oído como quien oye llover.

Eusebio Blasco ha pedido desde las columnas del *Heraldo* y de *El Liberal* que los ricos tomen la parte que les corresponde en la suscripción nacional voluntaria abierta por el Gobierno, y tal es la prisa que se han dado, que dicha suscripción pasa muy poco de cinco millones de pesetas, y es seguro que se concluirá sin que alcance siquiera para comprar un buen buque de combate.

En cambio, en muchas obras, fábricas y talleres de ferrocarril se ha obligado á los trabajadores á dejar el jornal de un día á favor de la referida suscripción.

Por llamarse patriotas y, sobre todo, por ser ellos los causantes de la guerra, debieran ser los primeros en mostrarse dispuestos á verter su sangre por la patria; y, lejos de hacer eso, redimen á sus hijos del servicio militar por unos cuantos cientos de pesetas, mandan al campo de batalla á infelices proletarios que ni quieren la guerra ni la han provocado con su codicia ó su torpeza, y se reservan el miserable papel de jalar á sus víctimas con mucha marcha de *Cádiz* y muchos vivas á la patria, en la que ni creen ni han creído jamás.

Debieran las Empresas periódicas, por interés de la patria, no exagerar las fuerzas con que cuenta España, ni disminuir las de los Estados Unidos, ni hacer creer á las

gentes cosas que son mentira y que tarde ó temprano llegan á saberse, y en vez de observar conducta tan racional, honrada y prudente, no tienen reparo alguno en engañar la opinión, alarmarla y explotar su candidez ó su ignorancia con tal de llevar á sus Cajas algunos miles de pesetas. Para ese hato de mercaderías, la patria consiste en elevar lo más posible la tirada de sus respectivos periódicos.

En la situación gravísima en que se halla nuestro país, exhausto de recursos, abatido su ánimo, hambrienta y miserable en grado sumo su población laboriosa, no debieran sus políticos, sus hombres de Gobierno tener más miras ni más propósitos que remediar sus males y buscar la manera de que la paz fuera pronto un hecho. Sin embargo, hacen todo lo contrario: liberales, conservadores, carlistas y republicanos luchan y forcejean, no por el bien general, no por ideales levantados, sino por mezquinos intereses de grupo y por ruines ambiciones.

Este es, trabajadores, el patriotismo burgués. Y como semejante patriotismo nos es altamente dañoso; como tiende á abatirnos cada vez más y á hacer más dura la esclavitud que sufrimos, no debemos únicamente protestar de él y maldecirle, sino acelerar nuestra unión y redoblar nuestras energías para contrarrestar sus efectos y poner nuestros intereses á salvo de su maléfica influencia.

Al patriotismo burgués, que es tan sólo patriotismo, deben oponer los trabajadores la acción enérgica de toda su clase, basada en la solidaridad más perfecta.

LA SEMANA BURGUESA

La minoría republicana ha presentado en el Congreso una proposición pidiendo que se suprima la redención á metálico.

No sabemos si le habrá servido de recordatorio la proposición-pastel del marqués de Cabriñana.

Pero de todos modos, más vale tarde que nunca.

¡Oh, el patriotismo!

Los acaparadores de trigo, ante las desdichas de la patria y la miseria que se enseorea de la Península, han tenido un rasgo de abnegación y de amor hacia sus conciudadanos... vendiendo sus existencias al extranjero para hacer un buen negocio.

Y ha sido necesario que media España reclame á la vez para que el Gobierno pida á las Cortes que se prohíba la exportación de dicho artículo de primera necesidad.

Lo cual es otra prueba de la previsión de nuestros hombres de Estado.

Final del discurso de Salmerón en el debate político:

Los mejores servidores de la patria serán los que, cifiendo espada, sepan arrollar los obstáculos que se oponen á su engrandecimiento.

Al «ilustre filósofo» se le figura que los militares no se acuerdan ya del «dolorosamente sorprendido» del 19 de septiembre.

Como él no se acuerda, por lo visto, de la *paviada* del 2 de enero.

Hay que llamar á otra puerta, Sr. Salmerón.

Porque los que cifién espada están por lo de pájaro en mano.

Hace días pedía *El Imparcial* un ministro de Marina, sin sospechar, sin duda, que le tenemos en la Redacción de *El País*.

Veán ustedes, si no quieren creerlo, lo que este Churruca en agraz cree que se debía pedir en las Cortes, cometiendo, por cierto, una inconsecuencia, puesto que, según él, no se debe ir á ese sitio:

Resolver la concentración de la escuadra

en Canarias, para, después de una escrupulosa revisión, llevarla toda junta sobre los puertos de los Estados Unidos, para bombardearlos ó perecer en sus aguas.

En vista de que los norteamericanos disparan con merengues, la operación que propone *El País* hubiera sido coser y cantar.

Pero este plan no sería completo si no tuviese una segunda parte. Y la tiene.

Alla va:

Realizada esa operación naval, proceder al desembarco de 50.000 hombres en América, al mando de generales á quienes se daría el orden de no volver sino vencedores.

¿También iban á proceder al desembarco caso de que la escuadra española pereciese en las aguas de los Estados Unidos? Sepámoslo, porque esa condicional que establece en su primera proposición, se le ha olvidado en la segunda.

Pero supongamos que después de «perecer en sus aguas» toda la escuadra española, quedara ésta en condiciones de desembarcar 50.000 hombres, lo cual sólo es capaz de hacerlo la patria del Cid, que ganaba batallas después de muerto; ¿sabe *El País* cuántos transatlánticos se necesitan para transportar 50.000 hombres, cuántos víveres para su alimentación y cuántos buques de guerra para proteger el desembarco? ¿Y cree que un ejército de 50.000 hombres se posesiona de la Unión Norteamericana como si se tratara del Valle de Andorra?

¡Qué manera de desatinar! Así se educa al pueblo por la Prensa patriótica y se le hace creer que una nación de 18 millones de habitantes, y pobre por añadidura, va á hacer morcillas de otra de 70 y tantos millones de *cerdos*, rica y poderosa.

Hacia algún tiempo que las casas de juego no daban en Madrid contingente á la criminalidad, lo cual iba siendo *desesperante*.

Pero, gracias á Dios y á Aguilera, ya hemos tenido el correspondiente escándalo, con acompañamiento de tiros y puñaladas.

No quiere esto decir que nuestro gobernador tolere el juego; eso sólo puede decirlo el vizconde de Irueste, que goza de inmunidad parlamentaria.

Nosotros tenemos que aceptar como buena la explicación del propio *interesado*, y reconocer que el hombre no puede tener un ojo en la hidra revolucionaria y otro en las *timbas*.

La Publicidad, diario republicano de Barcelona, viene indignado contra la manseadumbre de este buen pueblo español, porque á estas fechas no ha hecho una barra-basada.

No es para tanto, señora *Publicidad*. Suponiendo que el pueblo tuviera ese defecto, habría que corregirle, y no se corrige insultando.

Por lo demás, el pueblo procede con arreglo á la educación que ha recibido, y sus maestros han sido los partidos republicanos.

Conque cuénteselo *La Publicidad* á sus correligionarios.

Cuanto más arrecian los *marranos* de los Estados Unidos contra España, más imploran nuestros católicos la gracia divina para las armas españolas.

Es éste un pagulito en el que nos parece que la Providencia va á salir con las manos en la cabeza.

Por supuesto, quedándonos nosotros con la descalabradura.

Por aquello de

Vinieron los sarracenos
y nos molieron á palos;
que Dios proteja á los malos
cuando son más que los buenos.

Romero Robledo ha preguntado con mucha insistencia en el Congreso al ministro de Marina si se sabía cuántos oficiales habían muerto en el desastre de Cavite.

Que es, por lo visto, lo que importa á la patria.

Aunque sólo sea por lo que aumente el presupuesto de clases pasivas.

Porque de los soldados no hay para qué ocuparse.

¡Bah! carne de cañón.

En *El Nacional* ha visto la luz un comunicado suscrito por un Sr. Alvaro Morejón, en el que se dice que, en unión de otros amigos, está imprimiendo un folleto sobre los abusos cometidos en Vizcaya durante las últimas elecciones.

El Sr. Morejón no escribe el folleto por amor á la sinceridad electoral, á cuya señora no debe tener gran estima, sino por *mor* de 500 pesetas que le ofrecieron por *trabajar* la candidatura de Martínez Rivas, y que no le han abonado.

Esto nos hace sospechar que el comunicado es un toque de atención, y que si hay pesetas no habrá folleto.

Por si esto ocurre, y sin perjuicio de ocuparnos de él si llega á publicarse, copiaremos algunos párrafos del comunicado:

El señor D. José Alvarez, representante en Madrid del candidato ayer, y hoy diputado electo por Bilbao, don José Martínez Rivas, buscó á 35 personas, á quienes les hizo la siguiente tentadora proposición:

«Se trasladarán á Bilbao, pagándoles el viaje en primera y los gastos de estancia en la capital de Vizcaya.

«Allí tendrán la misión de ayudar á los presidentes de las Mesas á ganar la elección para el Sr. Martínez Rivas.

«Conseguido esto, regresarán á Madrid y cada uno recibirá 500 pesetas de gratificación.»

Sigue diciendo que por haberse retirado el candidato enemigo de Martínez Rivas (lo cual no es cierto), el gobernador Polanco los destinó á los distritos de Durango y Balmaseda, y añade:

«Al que suscribe y á otros compañeros, al emprender la marcha para entrar en operaciones, se nos manifestó el mismo día 26, por la representación del Sr. Rivas en Bilbao:

«Ustedes van á los pueblos designados con el encargo de impedir á toda costa la constitución de las Mesas mañana, deteniendo esta noche á los presidentes de las Mesas, interventores, jueces, alcaldes y concejales enemigos, encerrándolos en las cárceles de los pueblos ó en el corral más próximo á sus viviendas.»

Apuntes que regalamos al que quiera escribir la historia de las elecciones en España.

Un Sr. Eduardo M. de la Cámara ha descubierto desde las columnas de *La Correspondencia* que los Estados Unidos no registran en su historia ningún hombre célebre, porque allí sólo se cuidan de averiguar á cómo se cotiza el exterior, mientras en las demás naciones se pasan la vida tocando el caramillo.

Para llegar á hacer aquel descubrimiento pasa revista á los hombres gloriosos de todos los países, y encuentra lo siguiente:

Inglaterra. — Cromwell, Nelson, Byron, Franklin, Fulton, Williams, Ross, Wollaston, Milton.

¿Conque Franklin y Fulton eran ingleses?

Anda á la escuela, y el bruto que te enseñó que te vuelva las monedas.

A los mineros de La Unión se les abona los salarios en *vales*, que sólo se admiten en determinadas tiendas, propiedad de los dueños de las minas.

Esta *martingala*, que tiene por objeto explotar doblemente al obrero, como productor y como consumidor, no es nueva: existe en muchas partes.

Ante tan inicua explotación, hay que preguntar: ¿quiénes son los responsables de los trastornos ocurridos en la zona minera de La Unión?

Escasamente un centenar de personas asistieron al mitin del 1.º de mayo celebrado en Madrid, según el corresponsal de *La Publicidad*.

Y concluye diciendo: «Tranquilidad completa. — R.»

Para *tranquilo*, el corresponsal *R.*, ó *Arre*.

EL IMPERIO DEL SABLE

Asegúrase que se declarará en estado de guerra toda España. Lo creemos, máxime cuando se halla ya en esa situación gran número de provincias.

El Gobierno ó, mejor dicho, los dos partidos dinásticos deben de estar de acuerdo en que el mantenimiento del orden convie-

ne que esté confiado á los militares, no por lo que ha ocurrido en Madrid hace algunos días y lo que ha pasado en varias poblaciones con motivo de la carestía del pan y de otros artículos, sino porque, temerosos de los disgustos y las manifestaciones que han de ocasionar los hechos que acaezcan en la guerra con los Estados Unidos, quieren que aquéllos no pongan en peligro la existencia de algo que les es querido.

Explicase bien el hecho, aunque sea torpe la medida é impropia de quienes se llaman liberales.

Pero, por más que esa medida se haya adoptado y se generalice para curarse en salud monárquicos y liberales, no porque en estos momentos sea precisa, lo cierto es que nuestro Partido está sintiendo ya los efectos del imperio del sable.

En Gijón, la autoridad militar ha cerrado el Centro Obrero y suspendido la publicación de nuestro querido colega *LA AURORA SOCIAL*.

En Mieres ha sido preso nuestro correligionario Domingo Pérez, al que se ha trasladado á la cárcel de Oviedo.

En Sama se ha hecho lo propio con varios socialistas.

Y quizá cuando llegue este número á manos de nuestros lectores habrán sufrido la pérdida de la libertad correligionarios de otros puntos.

¿Obedecen esas prisiones á iniqua de las autoridades militares contra nuestro Partido? No. Hasta la fecha, y sin que esos elementos dejen de mirarnos mal, como todos cuantos defienden el régimen burgués, no hemos tenido con ellos grandes roces ni cuestiones.

¿Es que los correligionarios de Gijón ó los de los otros puntos donde la autoridad ha procedido contra ellos han excitado al motín ó han figurado entre los amotinados? Menos todavía. Contrario nuestro Partido á semejante procedimiento, esos compañeros han tenido disciplina bastante para cumplir lo que aquél ha resuelto en sus Congresos.

¿A qué, pues, atribuir las injustas prisiones de los susodichos correligionarios? A la malquerencia de capitalistas y caciques. Nada les ha costado á éstos decir á la autoridad militar que nuestros compañeros son unos perturbadores, que soliviantan las masas, que infieren graves ataques al derecho de propiedad y que no piensan más que en apartar á los obreros del camino de la sumisión y del orden. Creído esto por dicha autoridad — un rico dice siempre verdad cuando habla mal de los pobres —, no ha dudado un instante en proceder contra nuestros amigos.

Por tan arteros medios aprovechan el imperio del sable los explotadores contra los hombres de nuestro Partido; sólo que, como en otras muchas cosas, esos enemigos del Socialismo se equivocan; porque siendo su propósito el de infundir temor entre nosotros encarcelándonos y causándonos otros perjuicios, no lo consiguen. Todavía no se ha dado el caso de que un socialista preso por defender sus ideas haya desertado de su campo ó experimentado desfallecimiento. Por el contrario, los que han sido víctimas del malquerer ó de las iras burguesas han salido de la prisión más resueltos y más animosos que nunca á trabajar por sus ideas.

Por consiguiente, de nada les servirá el valerse de los militares para dar satisfacción á sus rencores y sus odios contra los que luchamos por el bien de nuestra clase y por el bien general. Cuanto más se nos persiga y acose, más firmes serán nuestras convicciones y más empeño pondremos en difundir las ideas que han de acabar con el odioso régimen explotador.

PARALELO

Un Hohenzollern, pequeño *margrave* de Nuremberg, pero muy económico, presta dinero al magnífico emperador Segismundo, que era muy pródigo. Este, no pudiendo devolver á su acreedor ni interés ni capital, le da en pago la marca de Brandeburgo.

Así nació Prusia, que en sus áridas llanuras ha crecido por la economía.

Federico II, el tipo de la raza, forma la nación á su modelo. Sin necesidades personales, consagra todo al bien del Estado. Funda granjas-modelo, edifica escuelas, construye caminos, eleva diques, y de este modo, á pesar de los desastres de la guerra, enriquece su país, mientras que Luis XIV y Luis XV habían arruinado el suyo.

En el día decisivo de Sadowa, Prusia, pobre, se encontró provista de los más per-

feccionados medios de guerra, porque había sabido administrar con la más estricta economía sus limitados recursos, y así venció al Austria, mucho más rica, mucho más poderosa, pero siempre mal administrada.

Turquía, á pesar de la bravura de sus soldados, ha sido menos asolada por la victoria de sus enemigos que por su incapacidad económica. Los turcos han esterilizado cuantos países han poseído; jamás han hecho nada por favorecer el trabajo. Hasta han dejado caer en ruinas los caminos y puentes que otros habían hecho antes. No han sabido crear capital, y por su detestable sistema de impuestos han impedido á otros que acumulen.

Así, el Imperio otomano, atacado por una incurable enfermedad económica, ha declinado sin cesar. Ha perdido sucesivamente sus provincias, sus fronteras se han estrechado, la población ha disminuido. Derrochadas las rentas, el Tesoro se ha visto vacío, y la bancarrota ha matado el crédito.

Los ferrocarriles, la explotación de las minas, etc., no harán quizá otra cosa que empeorar la situación, porque estas explotaciones benefician principalmente á los cristianos, que llegarán de esta suerte á ser los amos.

Siempre las causas económicas explican la grandeza y la decadencia de los imperios. — LA VELEVE.

No olvidemos á los culpables.

Apenas ha comenzado la guerra con los Estados Unidos, y ya llueven nuevas desdichas sobre los trabajadores.

La bahía de Manila ha servido de tumba á 1.000 proletarios.

Todos los artículos de primera necesidad han tenido una subida general.

Esa subida, llevando el hambre á muchas partes y haciéndola más aguda en otras, ha originado motines en bastantes poblaciones y, con éstos, la muerte de muchos hijos del trabajo.

Se han cerrado gran número de fábricas, dejando sin medios para vivir á miles de obreros.

Y el estado de guerra, que se extiende por todo el país, impide á los trabajadores organizarse, educarse y defender sus intereses.

A estos graves males pronto se unirán otros, ocasionados por la continuación de la lucha con los Estados Unidos.

Nada de esto tendríamos si los burgueses españoles, obrando con previsión, hubieran puesto término á la guerra de Cuba, que ahora vamos á perder, concediendo la independencia á dicha Isla.

Son, pues, culpables de la tristísima y apurada situación en que se halla la clase trabajadora de nuestro país:

Los liberales, que no se han atrevido á oponerse á la guerra por temor de que esa oposición pusiera en peligro el régimen monárquico;

Los conservadores, por idénticos motivos; Los carlistas, que buscan en los desastres de la guerra el desgaste de las actuales instituciones y atisbos de triunfo para sus anti-páticos y odiosos ideales;

Los republicanos — excepción hecha de los federales —, que esperan hallar con la guerra lo que no han podido encontrar con la paz: un sable que les dé el Poder;

La Prensa burguesa, que viendo en la guerra asunto excelente para vender mucho papel, ha trabajado más que nadie, y por los medios más indignos, para que hayamos ido á la lucha con los Estados Unidos,

Y la gente de Iglesia, que en vez de mostrarse partidaria de la paz y ejercer su ascendiente en favor de ésta, se ha colocado en actitud belicosa, tan en pugna con su carácter y con lo que dice representar.

Barridos, anulados, deberían ser todos estos elementos por el tremendo crimen que han cometido; pero como la clase obrera carece ahora de fuerza y de organización para hacer eso, debe concretarse á tener memoria para odiarlos siempre, á combatirlos cuanto pueda y, sobre todo, á procurar que no militen en las filas de esos enemigos de nuestra clase ningún proletario.

¡Trabajadores! No olvidéis jamás á los culpables de lo que hoy estáis sufriendo.

Trabajadores: En vuestra unión están la fuerza que puede arrancar á los que os explotan las mejoras que necesitáis y el poder que ha de concluir para siempre con el dominio capitalista. Llevadla, pues, á cabo organizándoos por oficios y formando con éstos un solo cuerpo.

EL 1.º DE MAYO

Bilbao. — La Agrupación Socialista y las organizaciones obreras de esta villa, en unión de las de Erandio, Sestao, Begoña y Deusto organizaron el festival de los jardines del Olimpo, al que concurrieron con sus banderas y estandartes.

Numerosas representaciones de la zona minera, con sus banderas, acudieron á la Fiesta del Olimpo.

Puede decirse que medio Bilbao pasó aquel día por los deliciosos jardines donde se celebraba la Fiesta Obrera, habiendo momentos en que era de todo punto imposible el tránsito.

La banda de Santa Cecilia y el Orfeón Socialista contribuyeron á la alegría de la Fiesta, siendo muy aplaudidos cuando ejecutaban los himnos revolucionarios.

Multitud de familias obreras se desparmaron con sus meriendas por aquellos amenos parajes, pasando una tarde deliciosa.

Ya casi de noche, el compañero Carretero puso fin á la Fiesta pronunciando un discurso, que fué muy aplaudido, protestando de la guerra que han encendido los burgueses de España y de los Estados Unidos, y á la cual se lleva, como reses al matadero, solamente á los pobres.

Explicó los alcances del acto que se realizaba y las reclamaciones que se dirigían á los Poderes Públicos, tales como la implantación del servicio militar obligatorio, la reforma de la ley Municipal y la adopción de la legislación protectora del trabajo.

A todos estos extremos se asoció con estruendosos aplausos la numerosa concurrencia que llenaba los jardines, dándose en aquel momento por terminada la Fiesta; pero no sin aconsejar se guardara á la salida la mayor compostura. á fin de no dar pretexto á nuestros enemigos para atropellos y procesos. — DE LA LUCHA DE CLASES.

Gallarta. — Según estaba anunciado, se celebró el 1.º de mayo, por la mañana, en el frontón de esta localidad, un mitin monstro.

Le presidió el compañero Redondo, de Bilbao, quien dirigió un caluroso saludo á los obreros y explicó la significación y trascendencia de la Manifestación internacional obrera.

A continuación usaron de la palabra los compañeros Güénaga y Jáuregui, de Gallarta; Tarancón, de La Arboleda; Eraña y Perujo, de Bilbao, y Fernández, de Ortuella; los cuales enumeraron las ventajas que ha de proporcionar á los obreros una legislación del trabajo, recomendaron la unión de todos los oprimidos, condenaron la guerra y el odioso privilegio de que vayan á ella sólo los hijos de los pobres, y ensalzaron la fraternidad humana.

Terminados los discursos, que fueron muy aplaudidos, el compañero Güénaga leyó un mensaje dirigido á las Cortes, en el que se pide el servicio militar obligatorio, la jornada máxima de ocho horas y otras resoluciones beneficiosas á la clase obrera.

La concurrencia aprobó unánimemente dicho mensaje.

El acto fué amenizado por el Orfeón Socialista de Bilbao.

Por la tarde, buen número de socialistas de Gallarta merendaron juntos, reinando entre ellos gran animación y alegría. — EL CORRESPONSAL.

Castro Urdiales. — Hemos celebrado el 1.º de mayo verificando un mitin, en el que se dió á conocer todos los puntos que comprende la legislación protectora del trabajo, así como la necesidad de que se lleve á efecto, se hizo la crítica de las elecciones habidas en Bilbao últimamente y se encareció á los obreros la organización y estudio de todas las cuestiones que se relacionan con sus intereses.

Los compañeros que llevaron la voz de la Agrupación en dicho acto fueron los compañeros Ullibarrri y Sáez, hablando también Santa María, de la Agrupación de Bilbao; todos los cuales fueron aplaudidos, terminando la reunión en medio del mayor orden y mostrándose muy satisfechos los concurrentes de lo que en ella se expuso. — EL CORRESPONSAL.

Vigo. — Brillante y solemne en extremo resultó la celebración de la Fiesta del Trabajo en esta ciudad. La Federación Obrera local había convocado á un mitin á todos los trabajadores vigueses asociados y no asociados por medio de una hoja impresa, y la concurrencia al mismo fué extraordinaria. El amplio local del Centro Obrero era insuficiente para contener á tantos compañeros de todos los oficios que allí se agrupaban, algunos desatendiendo los consejos de unos pocos pequeños burgueses y algún socialista libertario que mangonean á su gusto á dos sombras de gremios ó Sociedades y pretenden estorbar la marcha de los demás obreros.

El local donde se verificó el mitin estaba engalanado con escudos conteniendo lemas alusivos á las ideas que defiende la clase obrera y atributos de las artes y oficios; en el lugar de la presidencia hallábase colocado, en lo alto, el retrato de Carlos Marx, al que hacía de dosel una magnífica bandera roja con la inscripción siguiente: «Agrupación Socialista de Vigo».

Usaron de la palabra los compañeros González, Graña, Feijóo, Franco, Castro (Maximino), Reboreda, que presidió, Martínez, que actuó como secretario, y Rea, que leyó una bonita poesía. Todos hicieron resaltar el al-

cance de la Manifestación internacional, defendieron las reformas que tan necesarias estima la clase proletaria y criticaron la guerra, las redenciones a metálico y la anomalía que existe entre la ley de Sufragio y las Municipal y Provincial; sintetizando todo lo expuesto una moción que fué aprobada por unanimidad.

La concurrencia aplaudió a los compañeros que hablaron y salió estratadamente impresionada de la fiesta, que superó a las celebradas en años anteriores.

El mal estado del tiempo impidió verificar una jira.—EL CORRESPONSAL.

Alicante.—Con una reunión ha celebrado la Agrupación Socialista la Fiesta del Trabajo.

Se afirmó la solidaridad con cuantos luchan por la emancipación de la clase obrera y se hizo constar nuestros sentimientos fraternales hacia los obreros del otro lado del Atlántico y nuestro odio a la guerra, vergüenza de este final de siglo.—EL CORRESPONSAL.

Castellón.—La Agrupación Socialista y la Sociedad de Panaderos han celebrado el 1.º de mayo con una jira, en la que tomó parte un buen número de compañeros, que hicieron votos por la unión de la clase trabajadora y por la pronta consecución de medidas beneficiosas para la misma.—EL CORRESPONSAL.

Manresa.—Hase celebrado aquí con gran animación la fiesta del 1.º de mayo. Por la mañana se verificó un mitin, que presidió el compañero Secases, el cual hizo notar la importancia de la Manifestación internacional obrera. Después hablaron las compañeras Angela Illa y María Botifoll, y los compañeros Saborroca, Martí y Roca, los cuales anatematizaron la guerra, abogaron por el servicio obligatorio, ensalzaron la solidaridad obrera y condenaron la actitud de las autoridades con las tejedoras huelguistas.

Por la noche se verificó una velada, en la que leyeron poesías y pronunciaron discursos los compañeros Saborroca, Secases, Gole, Cases, María Botifoll y Angela Illa, y se cantaron coplas humorísticas, una de ellas muy aplaudida, ridiculizando al infame fabricante Bertrán.

Terminó la sesión con vivas al 1.º de mayo y a la emancipación obrera.

Dichos actos fueron organizados por las Sociedades de Albañiles, Carpinteros, Arte Fabril, Barberos, Picapedreros, Ladrilleros, Vidrieros, Peones Albañiles, Artes y Oficios y Agrupación Socialista.—EL CORRESPONSAL.

Santander.—A pesar de la aflictiva situación por que atravesamos, efecto de la paralización de todos los trabajos y de que los patriotas de esta localidad se han desatado contra nosotros llamándonos filibusteros, diciendo que estamos vendidos al oro de los jingos y otras sandeces por el estilo, nuestros actos en este día se han visto concurridísimos. Al mitin que a las diez de la mañana se celebró en el Centro Obrero, y que fué presidido por el compañero Solana, asistieron numerosos obreros, que no cesaron de aplaudir a nuestros amigos Palazuelos, Rojas, Nogueira y Butrón, que, en nombre de la Agrupación y de las diferentes Sociedades que componen este Centro, dirigieron la palabra a los asistentes al acto.

Después de hecho el resumen, se leyó una exposición que se eleva a los Poderes públicos pidiendo la reforma de la ley Municipal y que se cumpla el art. 3.º de la Constitución del Estado.

La lectura de este documento fué acogida con grandes aplausos, aprobándose por unanimidad.

Por la noche, a las nueve, se celebró en el mismo local una velada literario-musical, en la que leyeron trabajos alusivos al acto Soto, Hundido, Rivero y el niño Ramos, hijo de nuestro correligionario Santiago. Los compañeros Aspiazu y Butrón, en breves palabras, pintaron la difícilísima situación en que nos encontramos por el egoísmo y la estupidez de la burguesía, situación que cada día se hace más insostenible, y terminaron aconsejando a todos la unión como único medio de imponernos y de hacer que prevalezcan la justicia y la igualdad.

Tanto los compañeros Aspiazu y Butrón como Soto, Hundido, Rivero y el niño Ramos, fueron aplaudidísimos por la numerosa concurrencia que llenaba el local y entre la que había muchas compañeras.

La velada terminó en medio del mayor entusiasmo.

A la una de la tarde se reunieron en la Albergía, sitio denominado La Huerta, bastantes compañeros, celebrando una modesta comida en la que, como es natural, reinó el orden más completo y se hicieron votos por la pronta implantación de la nueva sociedad que ha de sacarnos de la espantosa miseria en que vivimos por la sordida avaricia de unos cuantos privilegiados que nada producen, y por que terminen de una vez, y por cualquier medio, esas espantosas guerras coloniales que tanto daño están causando a nuestra clase.—EL CORRESPONSAL.

Sestao.—Los socialistas de esta localidad han celebrado la Fiesta del Trabajo con una velada, a la que concurrieron muchísimos españoles, los cuales, por resultar pequeño el local, tuvieron que quedarse, unos en las escaleras del mismo y otros en la calle.

Presidió el compañero Vitórica y dirigieron la palabra a los concurrentes Hernández, Aldaco y Seisdedos, de Bilbao, que fueron aplaudidísimos.—EL CORRESPONSAL.

Valladolid.—La Agrupación Socialista, en unión de las organizaciones de resistencia que pertenecen al Centro Obrero, han celebrado la Fiesta del Trabajo verificando una reunión.

Usaron de la palabra los compañeros Aguirre, Rodríguez y Cabello, que pusieron de relieve la importancia de la organización obrera y la necesidad de una legislación del trabajo y recomendaron a todos mucha unión y constancia para acabar un día con tanta barbarie, tanta injusticia y tanto crimen como realiza el régimen capitalista.

La concurrencia, que era numerosa, aplaudió frenéticamente las opiniones emitidas por dichos compañeros.—EL CORRESPONSAL.

Eibar.—El 1.º de mayo se ha solemnizado en este pueblo con entusiasmo.

El día anterior celebraron la Agrupación Socialista y el Gremio armero un mitin preparatorio, al que asistió numerosísima concurrencia.

Presidió un individuo del Gremio y usaron de la palabra el presidente de éste y los compañeros Barrutia, Chastang, Aroza y Beascochea, los cuales dieron a conocer la importancia del 1.º de mayo, abogaron por la unión de los trabajadores, recomendaron que éstos lucharan por tener defensores propios en los cuerpos políticos y administrativos. Criticaron a todos los partidos burgueses y aconsejaron a los obreros la instrucción y el estudio de las cuestiones que les interesan.

Todos obtuvieron muchos aplausos.

El 1.º de mayo 112 compañeros celebraron un modesto banquete, que amenizó el Orfeón cantando himnos revolucionarios. Presidió el compañero Beascochea, y a la hora de los brindis hablaron brevemente Erguiga, Gallástegui, Aspiazu, Barrutia, Aroza y Chastang.

El presidente pronunció un largo y sentido discurso manifestando que en los años venideros, sea cual fuere el día de la semana, los trabajadores deberán consagrar esta fecha a formular sus peticiones a los Poderes públicos, demostrando así a la clase capitalista que han llegado a comprender la importancia que entraña el 1.º de mayo.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.—EL CORRESPONSAL.

PRUEBA AL CANTO

Entre las mentiras, invenciones y desatinos que la Prensa burguesa, esa Prensa movida por simple espíritu mercantil, no por ninguna opinión honradamente profesada, ha propalado para crear atmósfera patriótica y enardecer el espíritu bélico, han figurado las dos siguientes: una, que los marineros norteamericanos eran gente indisciplinada y torpe; otra, que el poder naval de los Estados Unidos apenas era superior al de España.

La primera de estas dos mentiras acaba de ser deshecha con la destrucción de la escuadra española en Filipinas y la toma de Cavite, y la segunda con ese mismo desgraciado hecho y con los datos que vamos a publicar a seguida, y que han visto la luz en los mismos periódicos donde se han estampado miles de embustes y groserías contra los norteamericanos.

El cuadro siguiente da a conocer la cantidad y calidad de los buques que lucharon el 1.º de mayo en la bahía de Manila:

BUQUES	Americanos	Espanoles
Protegidos	4	2
No protegidos	4	3
Tonelaje	18.960	8.308
Artillería de 20 cent.	10	Ninguno
Idem de 16 centímetros.	Ninguno	6
Idem de 15 idem.	13	Ninguno
Idem de 12 idem.	30	16
Idem tiro rápido 6 libras	30	Ninguno
Idem de 3 idem.	6	>
Idem de 1 idem.	14	>
Idem de 7 centímetros.	Ninguno	6
Idem de 57 milímetros.	>	7
Idem de 12 idem.	>	6
Idem de 37 idem.	37	18
Ametralladoras.	12	4
Idem Gatling.	12	2 tiro rápido de 37
Bocas de fuego en total.	121	65
Calibres de 20 a 7 cent.	47	28 (desde 16 cent.)
Calibres inferiores.	74	37

En estos datos no se incluyen los del crucero *Castilla* (de madera), correspondiente a nuestra escuadra, porque la intervención que haya podido tener en el combate es escasa, puesto que gran parte de su artillería fué desembarcada fuera de la Isla del Corregidor, quedando el buque convertido en pontón.

En cambio, se omite también la artillería y poder defensivo de los dos cañoneros norteamericanos, porque no hay datos, ni deben ser tampoco muy importantes.

Véase ahora los buques que componen la escuadra norteamericana que va a atacar a la Isla de Puerto Rico y los buques españoles que van a defenderla.

Buques norteamericanos:
Indiana, acorazado de primera, de 10.300 toneladas.

Iowa, idem id., de 11.400 toneladas.

Massachusetts, idem id., de 10.300 toneladas.

Oregón, idem id., de 10.300 toneladas.

Texas, acorazado de segunda, de 6.400 toneladas.

New York, crucero acorazado, de 8.500 toneladas.

Brooklyn, idem id., de 9.300 toneladas.

Katahdin, guardacostas acorazado, 2.150 toneladas.

San Francisco, crucero protegido, de 4.000 toneladas.

Columbia, idem id., de 8.000 toneladas.

Minneapolis, idem id., de 8.000 toneladas.

Cincinnati, idem id., de 3.200 toneladas.

A estos buques hay que agregar 3 más de 2.000 toneladas cada uno, 2 cruceros-torpederos y 8 torpederos.

Total aproximado de toneladas de la escuadra norteamericana, 100.000.

Buques españoles:

Infanta María Teresa, crucero acorazado, de 7.000 toneladas.

Vizcaya, idem id., de 7.000 toneladas.

Oquendo, idem id., de 7.000 toneladas.

Cristóbal Colón, idem id., de 6.800 toneladas.

Y los *destroyers Plutón, Furor y Terror*, de 380 toneladas cada uno.

El total de toneladas de esta escuadra no llega a 30.000.

Si España cuenta, además, con los buques que van a formar la escuadra que partirá a Filipinas, los Estados Unidos disponen, aparte de los enumerados, de un número mayor que el que aquélla suma.

Estos datos demuestran bien a las claras que la Prensa burguesa ha engañado a la opinión, influyendo en el ánimo de ciertas gentes para que se declarasen partidarias de la guerra, y que ha aconsejado lo contrario de lo que convenia a los intereses de España.

Dada nuestra inferioridad económica, numérica y naval, la paz se imponía. Llevarnos a la guerra ha sido un acto criminal, cuyas consecuencias estamos ya sufriendo y sufriremos más aún. No censuras durísimas, sino castigo más positivo merecen los culpables de él; pero ya que hoy no sea posible aplicarles ninguno, acuérdesse la clase trabajadora de esa vil actitud de la Prensa burguesa para no fiarse jamás de sus informes y excitaciones.

ECOS DE LAS MINAS

Desde que terminaron las últimas huelgas en esta zona minera, están los burgueses y limpiabotas que no les llega la camisa al cuerpo sobre quién de ellos es más responsable de los actos vandálicos cometidos aquí con los obreros.

El encargado de la mina «Rebeñaga» dice que José María Lizundia, contratista de la mina «Safo», echa a perder a los peones por no haber despachado a los que componían la Comisión y conformarse solamente con que los guardias civiles les dieran culatazos y garrotazos, cuando lo que debiera hacer era cumplir el compromiso adquirido con los capataces de las demás minas de no admitir los peones que se marcharon de aquellas canteras, a fin de hacerlos pasar hambre para que otra vez no sean pedigueros.

José María responde a eso que quien tiene la culpa de que los obreros se declaren en huelga es el juez y encargado de la mina «Rebeñaga», Gauna (a) *Maceo*, por irritar a los peones obligándoles a consumir los comestibles y demás artículos del barracón-cantina y luego hacer la cuenta del Gran Capitán, pues tras de venderles mal género, se lo cobra a precios elevadísimos.

Tales cuestiones entre estos lobos explotadores de las Muñecas dan a entender bien que conocen su mal proceder y que temen a los obreros.

Lo que hace falta es que éstos se asocien, que constituyan Agrupaciones Socialistas, que se preparen bien y que, cuando llegue el momento oportuno, den muestras de solidaridad para corregir, si no todos, algunos de los abusos que con ellos se cometen.—EL CORRESPONSAL.

Sopuerta, 3 mayo 1898.

Cuanto más importante y numerosa sea la Prensa obrera y socialista, mejor podrá contrarrestar la pernicioso influencia de la Prensa que sirve a la clase capitalista. Por lo mismo, todo obrero consciente debe tomar con sumo interés la difusión de los periódicos socialistas.

NOTAS ASTURIANAS

Oviedo, 8 de mayo de 1898.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

La autoridad militar de Gijón ha suspendido LA AURORA SOCIAL, que no podrá publicarse mientras dure el estado de guerra en aquella villa, así como tampoco ninguna hoja suelta inspirada por los socialistas.

En su defecto, tomo la pluma para comunicaros lo que ha ocurrido en estos últimos días, prometiéndome ser lo más breve posible.

Días antes del 1.º de mayo se publicó, en número extraordinario de LA AURORA SOCIAL, el manifiesto de las Agrupaciones asturianas; a partir de entonces, empezaron las autoridades a ponerse en movimiento, y el señor gobernador civil llamó el 30 del pasado a los compañeros Pérez y Vigil para que se presentaran a él. El primero tiene su residencia habitual en Mieres, y el segundo se hallaba en dicha villa ocupado en asuntos de su trabajo.

El gobernador dijo a los expresados compañeros que tenía noticias de que el oro yanqui corría por las minas de Mieres y Turón para paralizar los trabajos y dejar a la escuadra española sin carbones; les dijo que los consideraría filibusteros y traidores a la patria si promovían una huelga de mineros, y otras muchas cosas que demostraban el *mieditis* de que se hallaba poseído.

El 1.º de mayo, no obstante, se celebró sin novedad.

En Gijón la jira campestre estuvo muy concurrida, así como la velada celebrada por la noche en el Centro Obrero.

En Sama se celebró un mitin, asistiendo a él más de 2.000 obreros, en el que hizo uso de la palabra Eduardo Varela.

En Mieres se celebró una velada el día anterior, y el 1.º, por la tarde, un mitin, al que concurrieron cerca de 2.000 mineros. Lo mismo en la velada que en el mitin hicieron uso de la palabra los compañeros Pérez y Vigil, y saludó a los concurrentes, en nombre de la Agrupación de Turón, el vicepresidente de ésta, Nemesio Martínez.

En Oviedo hubo jira, que se convirtió en romería, pues fué mucha la concurrencia y humor de todos. Saludó a los presentes un compañero que asistió a ella en representación de los socialistas de Trubia.

Los mineros de Sama están en huelga; piden una peseta de aumento en el jornal, y les han concedido el 10 por 100. Sigue la huelga.

En Gijón y Oviedo se promovieron motines, gracias al impuesto de consumos y a la carestía de los artículos de primera necesidad, aunque las autoridades creen que es debido al oro de los yanquis. Esa es la causa del estado de guerra declarado en esta provincia.

El viernes fueron a buscar al compañero Víctor Cuesta, de Gijón, al trabajo, los agentes de la autoridad, tomándole por el director de LA AURORA SOCIAL. Al enterarse las autoridades militares de la *plancha* que habían hecho, le dijeron que iría conducido a Oviedo, a disposición del juez instructor militar, que entiende en los sucesos de estos días, hasta que pareciera el verdadero director. En efecto, la Guardia Civil le trajo a disposición del juez militar.

Este señor, el mismo viernes, a las once de la noche, puso en libertad al compañero Cuesta, diciéndole, poco más ó menos: «Dispense; nos hemos equivocado.»

Al día siguiente fué llamado a declarar el compañero Vigil, a quien le hicieron varias preguntas que, contestadas, sin duda, a satisfacción de la autoridad militar, ordenó ésta quedase en libertad, a disposición de la misma.

Los Centros Obreros de Gijón y Sama están cerrados por orden de la autoridad militar.

Los socialistas no hemos tomado parte en los motines, siguiendo la conducta de nuestro Partido en todas partes.

Anteayer fueron detenidos en Mieres Domingo Pérez y dos compañeros de Sama, y ayer fueron trasladados a esta ciudad esposados.

Están incomunicados, y supongo que serán puestos en libertad después que presten declaración.

Hoy tuvo una entrevista el general gobernador con Varela, para recomendar a éste que interponga su influencia con los mineros de Sama a fin de terminar la huelga. La entrevista fué muy afectuosa.

Nada más por hoy.—V.

Cuanto más instruido es un obrero, más puede trabajar para que desaparezca la explotación de su clase.

Las elecciones en Francia.

Según los datos publicados por la Agencia Fabra, únicos que conocemos hasta el momento de entrar este número en máquina, nuestros correligionarios del otro lado de los Pirineos han alcanzado un triunfo.

Los socialistas elegidos ya son 41, faltando aún hacer la elección en más de 180 distritos por no haber obtenido ninguno de los candidatos el número de sufragios que marca la ley.

Por pocos que sean los candidatos socialistas que salgan triunfantes en la segunda elección, la minoría socialista de la futura Cámara será mayor que la de la pasada.

El Gobierno y la burguesía francesa han obtenido un ruín triunfo. Echando mano de todas las malas artes y de los procedimientos más miserables han derrotado a nuestros amigos Guesde y Jaurès.

Ese triunfo será efímero. El Partido Socialista francés hallará pronto ocasión de tomar el desquite llevando a la Cámara a los dos famosos socialistas.

HUELGA EN GIBRALTAR

La huelga declarada por los trabajadores de la carga y descarga del carbón, á causa de no haber aceptado los patronos la justa petición de los obreros, tratan de vencerla los burgueses por toda clase de medios.

El cónsul de España en ésta ha auxiliado cuanto ha podido á los patronos, según puede apreciarse por lo siguiente:

El día 30 del pasado, por la tarde, el vicecónsul de España en ésta fué á La Línea con varios comerciantes á fin de persuadir al alcalde de que los obreros de Gibraltar no tenían razón para pedir que se les pagara en moneda inglesa y de que debía convenir á los trabajadores de La Línea para que no hicieran causa común con ellos. A fin de conseguir su objeto, contó á dicho alcalde infinidad de embustes y mentiras.

Aquél llamó á los capataces de cuadrilla, enterándoles de las pretensiones de los comerciantes de Gibraltar. Los capataces le respondieron que ellos no podían acordar nada, y que lo que harían sería designar dos obreros por cuadrilla para que el domingo trataran con él el asunto. Hízose así, y el alcalde manifestó á la Comisión obrera lo que le habían dicho los comerciantes de Gibraltar. Un comisionado, en nombre de sus compañeros, manifestó al alcalde que lo que pedían los obreros gibraltareños era bueno para todos, y por lo mismo se hacían solidarios de ellos, contándole después todas las infamias y abusos que dichos comerciantes cometían con sus compañeros de trabajo.

El alcalde, viendo la razón que asistía á los obreros, escribió una carta al cónsul, en la que le decía no hiciera caso á los comerciantes, puesto que lo que querían era chupar la sangre de los trabajadores de Gibraltar y los de La Línea. Esta carta fué entregada al cónsul por los mismos comisionados obreros.

No pudiendo conseguir nada de los trabajadores de La Línea los comerciantes de ésta, se trasladaron á Algeciras, donde lograron reclutar 200 hombres, los cuales han trabajado lunes y martes en esta bahía contra la voluntad de los obreros de aquí y de La Línea.

La irritación que la conducta de los fabricantes produjo en el ánimo de los huelguistas fué tal, que se amotinaron, dando una soberana paliza al comerciante D. José Gaggero, que lo habría pasado muy mal si la Policía no le hubiera protegido, y apedreando la casa de D. Jaime Imossi. El primero de estos individuos, muy católico, apostólico y romano, no tiene igual como explotador y había detenido la paga á los obreros, paga que hoy ha hecho efectiva, después de la paliza. El otro había formado parte de la Comisión que reclutó obreros en Algeciras.

Las autoridades, considerando impotente á la Policía para dominar el tumulto, hicieron salir al batallón Manchester.

Los polizontes, como en todas partes, han realizado actos de brutalidad, mientras los soldados se mostraron más considerados y prudentes con los huelguistas.

Ha habido algunos heridos y se han hecho numerosas prisiones. Entre los presos figuran varios socialistas.

A pesar de esto, el ánimo de los huelguistas no ha decaído, manteniendo firme su reclamación.

La opinión pública está á favor de los obreros. Tan justa es su causa.—EL CORRESPONSAL.

Gibraltar, 3 mayo 1898.

LAS HUELGAS

En Castellón.

Los obreros panaderos siguen luchando con tesón contra los patronos que no han accedido á su justa demanda.

Estos sufren gran quebranto, pues, para no perder la clientela, se han visto obligados á vender el pan en las mismas condiciones y al mismo precio que lo venden los obreros.

Con esta lucha sale ganando el público, porque si los obreros no fabricasen por su cuenta, es seguro que el pan alcanzaría aquí un precio más elevado del que tiene.—EL CORRESPONSAL.

En Santiago.

Los huelguistas de esta localidad continúan manteniéndose con firmeza.

Una Comisión de las Sociedades ha visto al gobernador civil de la provincia para manifestarle que ellas no son responsables de los sucesos ocurridos en Santiago y darle cuenta del origen de la huelga, lo que reclaman los trabajadores y el estado en que se halla aquella.

El gobernador se ha ofrecido á venir y ser mediador en la huelga.

Hasta ahora no ha cumplido su palabra.

Los cinco individuos que hay presos por los sucesos aquí acaecidos al venir los canteros portugueses, han prestado declaración, así como algunas mujeres.

Créese que en breve serán puestos en libertad bajo fianza.

El Socialismo, de Sevilla, habrá de dispensarnos si no contestamos tan pronto como fuera nuestro deseo á los artículos que nos dedica, y que merecen algo más que un suelto.

La necesaria preferencia que hemos de conceder á los asuntos de actualidad, nos obligan á aplazar dicha contestación.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Valladolid.—En la reunión ordinaria celebrada por la Agrupación Socialista el 25 del pasado se aprobaron las cuentas del anterior trimestre y la gestión del Comité. El movimiento de afiliados le han compuesto 5 altas por 3 bajas.

Oviedo.—En breve quedará organizada la Sociedad de Tipógrafos.

Santiago.—Se trabaja para organizar en Sociedad de resistencia á los obreros panaderos.

Palma de Mallorca.—La Sociedad de Panaderos, que había permanecido hasta ahora independiente, ha ingresado en la Federación local.

Lleva esta Sociedad el simpático nombre de *1.º de mayo* y ha celebrado con un *lunch* el aniversario de su natalicio y su ingreso en la Federación.

La Sociedad saluda á todos los trabajadores que luchan por su emancipación, y muy especialmente á los panaderos organizados. Diríjase la correspondencia á nombre de Agustín Lladó, Rosa, 33, bajo.

Erandio.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del último trimestre y la gestión del Comité.

Se dió cuenta de haber habido 12 altas por 2 bajas, ocasionadas por defunción.

Se expulsó á Eusebio Camino por haber trabajado en las últimas elecciones en favor de la candidatura burguesa.

La correspondencia para esta Agrupación debe dirigirse á Francisco Sánchez, Ribera de Alzaga, en la Venta, zapatería.

Sama de Langreo.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se aprobaron las cuentas del último semestre y se designó al compañero Misael Llanera para el cargo de presidente, que ha dejado vacante Esteban Felgueroso.

Marín.—Los obreros canteros, tras de una huelga de dos días, han obtenido un real de aumento en sus salarios.

Cangas.—La Sociedad de Canteros ha renovado su Junta Directiva, que la componen los compañeros siguientes:

Manuel Orge, presidente.—Manuel Meigón, vicepresidente.—Juan Fariña, tesorero. Antonio Martínez, contador.—Benito Barros, secretario 1.º.—Inocente Franco, secretario 2.º.—José Tilbe y Avelino Solla, vocales.

Diríjase la correspondencia á Antonio Martínez, Romal, 13, Cangas (Pontevedra).

Barcelona.—La huelga que en la casa de Sirilizars sostenía la Sociedad de Lampistas ha

terminado con una honrosa transacción, convenida por ambas partes.

Dicha Sociedad, de acuerdo con los huelguistas, ha decidido completar la organización del personal de la referida casa y, cuando hayan desaparecido las actuales circunstancias, emprender con vigor una campaña para lograr que desaparezca el trabajo á destajo que hoy existe en los talleres de Sirilizars.

EXTERIOR

ITALIA.—Todos los operarios del establecimiento Zoffi, en Monza, se han declarado en huelga por haber despedido el patrono injustamente á 200 mecánicos.

—La cuestión de subsistencias ha causado en este país graves desórdenes.

Según la Agencia Fabra, en Milán la mayor parte del pueblo está amotinado, habiendo habido muertos y heridos.

En Florencia ha intervenido la tropa para disolver los grupos.

En Monza la multitud se ha opuesto á la marcha de los reservistas, interviniendo la tropa. Han resultado 3 muertos y 15 heridos.

En Roma ha habido verdaderas batallas, teniendo que ceder las tropas. Se calcula en 300 el número de muertos y en un millar el de heridos.

Parécenos que estas noticias pecan de exageradas.

INGLATERRA.—Habiendo nuestros amigos de Gibraltar solicitado autorización para poner en los balcones del Centro Obrero la bandera de éste, les fué negado el permiso que solicitaban.

Conviene advertir que las demás entidades pueden desplegar cuantas veces quieran las respectivas banderas sin que nadie les diga una palabra.

Sin duda á las autoridades inglesas la molesta la bandera roja.

PUBLICACIONES

La Revue Socialiste.—Sumario del número correspondiente al mes de abril: *El reparto de la China*, P. Louis.—*Movimientos sociales en Italia*, Dr. N. Colajanni.—*La familia ideal*, E. Fournière.—*Los socialistas y los partidos sociales en Austria*, R. Marié-Oswald.—*Revista de la Prensa extranjera*, P. B.—*La literatura y la crítica social*, S. Dalbert.—*Revista de revistas*, E. Fournière.—*Movimiento social*, A. Veber.—*Una carta de M. Emilio Zola*, E. Fournière.—*Revista de libros*, A. V., E. F., S. Dalbert.—*Noticias bibliográficas*, S. R.—*Correo de los teatros*, V. Hermy.

Sobresalen entre estos trabajos los de Louis, Colajanni, Fournière y Marié-Oswald.

Se suscribe á esta notable revista en el Passage Choiseul, 78, París, siendo el precio de suscripción para los que no residan en Francia: 11,50 francos trimestre, 22 semestre y 44 al año.

Critica Sociale, revista quincenal dirigida por el diputado socialista F. Turati.

Los últimos números de esta importante revista contienen notables trabajos de actualidad, sociológicos, filosóficos y literarios.

El precio de esta revista fuera de Italia es: semestre, 5,50 liras; un año, 10.

Ha aparecido el tercer volumen de la importante obra *Ensayo sobre la concepción materialista de la Historia*, de que es autor el profesor de la Universidad de Roma, Antonio Labriola.

El título de dicho volumen es *Discurriendo sobre Socialismo y Filosofía*.

A cuantos conozcan el italiano les recomendamos su lectura.

Véndese á 1,50 liras en Roma, en la casa de Ermanno Loescher y C.ª, Corso, 307.

Biblioteca de Ciencias sociales.

San Agustín, 16, Madrid.

CARLOS MARX, EL CAPITAL, traducido de la cuarta edición alemana por el Dr. Juan Bautista Justo, de Buenos Aires.

GABRIEL DEVILLE, PRINCIPIOS SOCIALISTAS, recopilación de las diversas obras del autor.

Aparece por cuadernos quincenales de 32 páginas en 4.º francés, al precio de 35 céntimos de peseta en la Península y 40 céntimos de franco fuera.

El lunes 16 de mayo aparecerá el cuaderno 19.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	1.028,30
Madrid.....	
Rovira, 0,50—Lumbreras, 0,25.....	0,75
TOTAL.....	1.024,05

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

París.—J. A. L.—Desde el número pasado se envía un paquete á su nombre.

Linares.—J. L. C.—Recibidas 5 pesetas de su cuenta.

Valladolid.—R. C.—Recibidas 65 pesetas: 28 de paquetes hasta el número 629, 1 para el C. N. y el resto para lo que indica.

Carril.—A. A.—Recibidas 2,50 pesetas: de 1 «Capital», que no podemos enviar hasta pasados unos días.

Zaragoza.—M. P.—Se envió un retrato de Engels.

Pueblo Nuevo del Mar.—J. V.—Recibidas 16,50 pesetas: 5 de otras tantas suscripciones hasta fin junio 98, 4,50 de paquetes hasta el núm. 635 y 7 para la «Biblioteca de Ciencias sociales».

Gijón.—V. H.—Recibidas 25 pesetas: 21 de paquetes hasta el número 624 y 4 para la «Biblioteca de Ciencias sociales».

Sama de Langreo.—A. S.—Tienen abonado hasta el núm. 625. Debéis hasta la fecha 39 pesetas.

Astorga.—A. S.—Se envían 20 títulos.

Reineta.—F. B.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin julio 98.

Bilbao.—LA LUCHA DE CLASES.—Dad por recibidas 16,50 pesetas de B. L. Recibidas 16 pesetas: 2 de H. R. hasta fin febrero 98, 2 de M. M. hasta fin marzo 98, 1 de R. D. hasta fin abril 98, 3 de la S. O. del M., de Sestao, hasta fin mayo 98, 3 de J. A. hasta fin junio 98, 1 de M. de F. hasta fin julio 98 y 4 de I. L. hasta fin enero 99. Servid una suscripción á Manuel Menéndez (al lado de la peluquería de Crespo), Trubia, y enviad la cuenta de W. L.

Valencia.—LA ANTORCHA VALENTINA.—Dad por recibidas 4,33 pesetas de B. L.

Mataró.—LA REPUBLICA SOCIAL.—Dad por recibidas 4 pesetas de B. L.

Casarrubios del Monte.—T. T.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin agosto 98. Se entregó la «Ley».

Aranda de Duero.—J. P.—Se hace lo que pide. Gallarta.—C. L.—Se envían 20 retratos de Marx y 20 de Engels.

Almería.—F. G.—Recibidas 8 pesetas: 1 de M. G. y 1 de P. P. hasta fin enero 98; 1 de M. G., 1 de J. F., 1 de V. V., 1 de T. A. y 1 de F. G. hasta fin abril 98, y 1 de A. O. hasta julio 98.

Buenos Aires.—J. R. P.—Recibidas 50 pesetas de paquetes hasta el núm. 635. Se envían 6 ejemplares de la «Miseria», 10 «Colectivismo y revolución», 10 retratos de Marx y 10 de Engels. De las demás obras no hay ejemplares, excepto del «Origen», cuyo pago ha de ser adelantado porque esa obra no es nuestra.

Manlleu.—J. C.—Recibidas 2 pesetas de paquetes hasta el número 585. La otra cantidad se entregó oportunamente.

San Hipólito de Voltregá.—Q. R.—Recibidas 6 pesetas de su suscripción hasta fin abril del 99.

Torelló.—F. S.—Recibidas 11 pesetas: 6 de paquetes hasta el núm. 632, 0,60 de 3 «Colectivismo y revolución» y 2,40 de 7 «Leyes de sufragio», 7 «Municipales» y 3 de «Reuniones».

Barcelona.—L. B.—Recibidas por conducto de R. 20 pesetas: 1 de R. G. hasta fin mayo 98, 2 para LA AURORA, 1,65 para LA LUCHA, 1,50 para LA ILUSTRACION y al resto se le dió el destino que indicaba.

Barcelona.—J. C.—Recibidas por conducto de A. 29,70 pesetas: 20 de las suscripciones de esa hasta fin febrero 98 y del resto ya se dió cuenta.

Mieres.—D. P.—Recibidas 15,50 pesetas: 1 por su cuenta de paquetes, 4,20 de 12 retratos, 0,90 de retratos de Iglesias, 1,20 de 4 «Leyes de Sufragio», y del resto ya se dió cuenta.

San Martín de Provensals.—M. J.—Recibidas por conducto de R. 10 pesetas de paquetes hasta el número 624.

Málaga.—A. E.—Se envían 6 «Organizaciones» y 1 retrato.

Belcourt.—Se le envían 6 «Programas» y algunos manifiestos para que los reparta. Importa todo 90 céntimos. Las leyes no las enviamos por no ser útiles ahí.

Luarca.—M. M.—Recibidas 2,50 pesetas, con las cuales y con la cantidad enviada ha tiempo, tiene abonado hasta el número 632.

Trubia.—J. S.—Recibidas por conducto de V. 15 pesetas: 1 de su suscripción á LA LUCHA, 1 de M. M. para el mismo periódico y el resto á su favor.

Valencia.—S. P.—Recibidas 76 pesetas: 34,60 de paquetes hasta el número 634, 8 de otras tantas suscripciones hasta fin febrero, 0,80 de 4 «Controversias», 0,80 de 4 «Colectivismo y revolución», 0,60 de 3 «Autonomías», 0,60 de 4 «Colectivismos», 1,40 de 14 «Leyes municipales» y 25 para la «Biblioteca de Ciencias sociales».

Importa lo consignado por paquetes y suscripciones en este número... 230,60

Idem por 7 «Colectivismo y revolución», 4 «Controversias», 4 «Colectivismos» y 8 «Autonomías»... 3,40

Retrato de Marx.—De 25 por 30 céntimos, 30 céntimos en Madrid y 35 en provincias.

Retrato de Engels.—De igual tamaño y precio que el anterior.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.